

**综保区写真**

“前店后仓+快速提离”——

# 长春兴隆综保区：“海淘”也能“等立提”

吉林日报记者 王秋月

“您的商品已清关，请拿好，这是购物小票。”近日，记者来到长春兴隆综合保税区，在进出口商品展示交易中心3楼的“海罗跨境O2O体验馆”，直观感受跨境商品“等立提”的消费模式，短时间内快速完成一次跨境购物体验。这种方式缩短了消费者“海淘”距离，受到顾客称赞。

在真实体验了跨境商品“O2O快速提离”业务后，记者来到多功能跨境电商仓配中心，这里为进出口商品展示交易中心提供配套服务。

韩国的化妆品、日本的洗护用品、德国的母婴用品、澳洲的鞋帽、东南亚地区的调料等……仓配中心里，货架上整齐摆放着各种商品，分拣员们忙个不停，正按照消费者在

各跨境电商交易平台上的订单进行逐一拣选、复核、包装，等待与快递企业进行运输交接。据介绍，这里的功能包括跨境电商进口业务、保税仓储业务以及“分类监管”业务，完税商品和保税商品都可在海关监管区内的仓库进行存储。

“前店后仓”，一直是兴隆综保区进出口商品展示交易中心的独特经营模式，不断打造的沉浸式“乐购全球”新兴消费场景。船世惠店铺总经理陈岩告诉记者，每到周末，前来选购商品的顾客络绎不绝。

“这里丰富的商品吸引了全省各地的消费者。如今，随着辐射面的逐渐加大，如何便捷购物成了当务之急。”长春兴隆综保区隆运仓储服务公司仓储部部长崔立君说，正是在

这种情况下，“O2O快速提离”消费模式应运而生。消费者“前店”下单后，后台系统实时向海关申报，在海关“审、验、放”一体化监管下，仓配中心的跨境商品可快速送达消费者。

据介绍，目前，整个展示交易中心都实行了“前店后仓”的经营方式，企业有货源，再加上有仓储服务，前店只需要做好销售，就没有后顾之忧。

利用保税仓储功能杠杆，有效缓解了外贸企业的资金和税收压力，建立起合理的采购体系。崔立君告诉记者，目前仓配中心有常温仓库1.2万平方米、冷链（鲜活）查验一体化设施5000平方米、肉类及鲜活水产品日均存储量600吨以上，可满足日处理电商业务订单2万单的出库时效要求，可扩容仓储面积

8000平方米以上。

“在跨境电商服务层面，目前这个仓配中心以中心仓或中转仓的职能，服务东北地区保税备货仓配业务市场，可满足不同贸易类型的仓配服务要求。”崔立君说，这是东北三省面积最大、功能最全、服务链条最长的跨境电商仓配中心，可全面服务开展跨境电子商务进口的电商交易平台及电商企业。“这里的商品来自日本、韩国、马来西亚等7个国家，现阶段入驻企业40家。”

对于下一步的发展，崔立君表示，多功能仓储集散中心将进一步做好资源整合，扩大服务范围，降低物流成本，使人驻企业降本增效，持续向好。“到那时，企业可以到商品库里直接提货，缩短销售环节，使时效提速。”

## 从“面对面”到“屏对屏” 黄埔综保区跑出“加速度”

洪宣

“检查已完成，请入区。”随着音视频对讲系统中传出海关关员的指令，一辆空载货车快速通过检查顺利进入广州黄埔综合保税区。

音视频对讲系统是助力车辆快速入区的一大“法宝”。以往车辆被布控后往往需要由司机告知货主，货主准备好资料再通知司机将车辆停靠查验台。音视频对讲系统上线后，司机只需要根据卡口屏幕提示信息，将车辆直接开到指定的车辆检查区域，然后就可以通过音视频对讲系统联系海关关员开始检查，速度进一步提高。

世天威物流(广州)有限公司的业务经理李伟根对此深有感触：“现在5分钟左右就可以开始车辆检查工作，比以前方便多了，也快多了。”

黄埔海关所属穗东海关综保区监管二科科长蔡嘉斌说：“通过可视化对讲系统，再整合现场高清摄像头、电子地磅等设施，就可以直接完成车辆信息、检查要求信息的查询反馈等工作。由原来与相对人的‘面对面’变成现在的‘屏对屏’，简化了操作流程。”

智慧监管手段应用是黄埔海关通过科技赋能为外贸提速增效的一个缩影。该关通过升级卡口车辆识别方式，推出现场可视化对讲交互系统、依托“互联网+海关”业务办理和“云卡口”远程操控等功能，充分整合海关智慧监管应用，提升了综合保税区货物通关效率，为企业节省了物流和人力成本。

据统计，整合优化后，广州黄埔综合保税区货物进出的时间比原来压缩了90%。  
(摘自海关总署网)



因为关员通过视频监控系统对进出黄埔综保区车辆进行远程监管。  
蔡嘉斌 摄



7月4日，在位于仙居县的浙江千城智能科技有限公司，工作人员调试一款智能艾灸机器人。浙江省仙居县近年来大力发展医疗器械产业，着力培育一批高新技术企业，成为当地产业转型升级的新引擎。据统计，仙居县医械小镇目前已入驻51个项目，2022年实现销售收入24.6亿元，小镇获颁浙江省级创新基地。  
新华社记者 翁忻昶 摄

## “一村一品”点亮乡村振兴路

福建日报通讯员 魏兴谷

黄桃挂满枝头、油茶郁郁葱葱、生态茶绵延起伏……仲夏时节的永安市罗坊乡绿意盎然，一派生机勃勃景象。

罗坊乡海拔落差大、昼夜温差明显，良好的生态环境，为发展特色生态农业创造了得天独厚的条件。

“我们依托良好生态环境，积极发展特色生态农业，通过打造一批具有较高知名度和美誉度的优质品牌，带动村民致富、村财增收。”罗坊乡党委书记杨云南说。

罗坊腊鸭名闻遐迩。罗坊乡冬季少雾，光照时间长，寒冷干燥。得益于独特的自然小气候，元朝以前，罗坊乡就有制作腊鸭的历史。

“我养鸭子七八年了，每年7月养的这批都拿来制作腊鸭，2000多只鸭子几

天就可以卖光，很多老客户都直接找我订。”罗坊村养殖户老罗说。

2019年，罗坊腊鸭被认定为国家地理标志商标。2022年，罗坊村获评省级“一村一品”专业村。

走进罗坊乡坪坑村余家黄桃种植基地，郁郁葱葱的桃林，顺着地势在山间起伏绵延。

“基地海拔780米，四周高山环抱，昼夜温差较大，气候、土壤等条件适合种植黄桃。”基地管理员官开伟说，坪坑村在前期调研基础上，与建宁县均口镇修竹村合作，引进锦绣黄桃品种，聘请当地技术人员指导种植。

“基地总投入约100万元，合作方不仅提供技术指导，还负责黄桃销售。”坪坑村党支部书记罗宏华说，基地从建成到投

产需要3年时间，预计年产值可达250万元，可实现村集体年增收60余万元。

“我们已经在村庄和黄桃基地种植了樱花树，下一步将继续完善停车场、果园道路等基础设施，发展赏花观光、水果采摘等体验项目，吸纳更多村民家门口就业，全力打造‘一村一品’产业示范基地。”罗宏华说。

“一村一品”，一业一特色。罗坊乡特色生态农业多点开花，各村齐头并进。

桂仁村打造永安面积最大的油茶基地；盘兰村生态有机茶产品获得中国、欧盟、美国、日本有机食品认证；吴坊村流转280亩闲置荒地，发展有机大米……越来越多罗坊乡特色生态农产品走出大山，飞入寻常百姓家。

**东北再振兴**

促就业 稳预期 强信心

## 大庆：好政策拥抱新市民

黑龙江日报记者 刘楠 赵吉会

锁好共享单车，看着值班大爷微笑着打开房门，杨烁走进青年驿站的时候已经是晚上十点。在这座陌生的城市，刚刚毕业的大学生杨烁感觉到的是安全、方便，还有温暖。

作为大庆的“准新市民”，杨烁已经在青年驿站免费住了一个多月。按政策她一共可以免费入住50天。如果接下来落户租房的话，她还可以享受6个月每月300元的租房补贴和500元的生活补贴。

2月23日，为配合大庆市政府《拥抱新市民“五免”“六补”“七优”政策措施》，大庆市青年驿站正式启动。再过不久，这里就要完成第一次升级换代，装修一新的58间寝室，同时可以接纳200人入住。崭新的生活设施正静静等待大庆新市民的到来。

这一被称为“五六七政策”的内容包括：“五免”，即免费住宿、免费体检、免费公交卡、免费培训指导、免费意外伤害保险；“六补”，即落户补助、购房补贴、租房补贴、生活补贴、交通补助、实习补贴；“七优”，即优质的人力资源服务、优良

的职业培训服务、优选的基层岗位招聘服务、优越的人才引进政策服务、优待的人学转学服务、优厚的就医就诊服务、优享的医疗保险办理服务。

从一张小小免费公交卡，到动辄几万元、甚至十几万元的购房和安家补贴，几乎涵盖了求职、就业的全部环节，有些政策在全省也属于首创。周到、细致、温暖的政策谋划，得到了良好的回应。

毕业于大连海洋大学的王冲是政策的第一批受益者之一。几个月前，王冲在抖音上看到青年驿站的信息，就想着申请一下，没想到当天下午就获得了批准，效率之高令他意外。目前，王冲已经顺利进入一家事业单位。“接下来我要考虑申请租房补贴，政府及时为我解决了后顾之忧，可以让我更好地为这座城市发一份光、散一份热。”王冲说。

截至目前，已经落户大庆的有3256人，申请购房补贴有120人，职业培训服务1515人，子女入学服务319人、医保关系“免申即迁”

1206人。上线不到一年的“大庆就业码”已经实现“码”上就业4300余人。

好的政策一定能多方获益。“五六七政策”实施后，大庆的企业也成为直接的受益者。“今年我们接纳了东北石油大学30名大学生到公司实习10天，得到了政府补贴15000元。”这笔“意外”获得的贴补贴，让大庆惠联电子科技有限公司负责人感受到了政府的肯定与鼓励。尤其让他高兴的是，通过这次实习，已经有七八位大学生对公司的项目产生了兴趣，其中绝大多数是硕士生。“他们很有可能加入公司，并在未来成为优秀的员工。”这位负责人说。

“我们今年接纳的都是大三的学生，目前还没有迫切的就业需求，公司会用实习补贴款改善员工的生活条件，从而在将来吸引更多、更优秀的青年人。”黑龙江康麦斯药业有限公司负责人王春巍把政府补贴用到了实处。

城市与人才相互成就，人才与创新相得益彰。

**聚焦长三角**

农业银行浙江省分行农户贷款余额超千亿元

## 业务做到心头 办法送到手头

人民日报记者 宋静思

在浙江省新昌县的茶叶种植园内，茶农们正忙着施肥、除草、防治病虫害。今年的采收季，茶农们兴高采烈，茶商们也收获满满。得益于农业银行浙江新昌支行创新推出的“茶叶贷”，茶商们不再为垫付大笔资金发愁。

“茶叶贷”是农行浙江省分行提供金融惠农服务的缩影。近年来，农行浙江省分行以做大做优农户贷款作为服务“三农”、做强县域的有力抓手，在产品、模式、人员、渠道上下功夫，将金融服务做到农民心头，将致富办法送到农户手头，将金融服务送到田间地头。截至今年2月末，农行浙江省分行农户贷款余额1003.7亿元，成为农行系统内首家突破1000亿元的分行。

如何将金融业务做到农户心头？农行浙江省分行充分利用科技手段、数字技术，创新金融产品和服务模式，不断提升农户群体贷款可得性和便捷度。

在绍兴市花山村，从事红木家具产业的村民占比超六成，陆亦忠也是其中之一。几年前，当地红木家具产业升级，需要进行新的厂房和设备投资。得益于良好的生产经营记录，在村两委审核、公示，农行审核通过

**法治传真**

公安部：

## 42万余条谣言被清 1万个账号被关禁

据中国网讯(记者 张艳玲)记者从公安部获悉，网络谣言打击整治专项行动开展以来，全国公安机关网安部门始终保持对网络谣言的严打高压态势，取得阶段性成效。截至目前，公安机关共侦办网络谣言案件1600余起，清理网络谣言信息42万余条，关停或禁言造谣传谣网络账号1万余个，并依法对造谣传谣网民进行查处。公安部4日公布专项行动第二批10起典型案例。

近年来，一些自媒体从业人员借社会热点事件编造传播网络谣言，有的甚至公然在网上自编自导自演、无中生有炮制虚假信息，以此吸粉引流、非法牟利；一些网站企业落实网络安全主体责任不到位，放任网络谣言在其所属平台大量传播扩散，造成恶劣社会影响；一些“网络水军”团伙频繁插手、恶意炒作相关案件，通过编造传播虚假信息“造热点”“蹭热度”“带节奏”，以达到引流牟利、敲诈勒索等目的。相关违法行为扰乱网络空间秩序，扰乱社会公共秩序，不仅涉嫌违反《治安管理处罚法》有关规定，情节严重的还可能构成编造传播虚假信息罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪等犯罪。

公安部网安局有关负责人表示，公安机关网安部门将持续深入推进网络谣言打击整治专项行动，坚决遏制网络谣言高发频发态势，切实营造清朗网络空间，维护国家政治安全和社会大局稳定。同时，请广大网民牢记“互联网不是法外之地”，严格遵守相关法律法规，自觉规范个人网上言行，做到“不信谣、不传谣、不造谣”，共同携手维护网络空间秩序。

**蓝色海岸线**

## 上半年海南离岛免税店销售额约324亿元

据海南日报讯(记者 罗霞)记者7月4日从省商务厅获悉，今年上半年，海南离岛免税市场活跃，12家离岛免税店总销售额323.96亿元，同比增长31%；总销售额中，免税销售264.84亿元，同比增长26%；免税购物人数516.6万人次，同比增长34%；免税购物件数2568.23万件，同比增长5.8%。

今年以来，海南出台促进消费若干措施，拿出近2亿元发放消费券，全力支持离岛免税、文旅等消费，推动海南消费市场加快恢复和扩大。海南各大离岛免税店积极推出各类主题活动，开展大力度优惠促销，让旅客享受更大购物优惠。在离岛免税购物带动下，今年前5个月，全省社会消费品零售总额超1000亿元，同比增长12.9%，比全国高近4个百分点，消费对经济发展的基础性作用不断增强。

同时，海南离岛免税市场今年迎来新增更多实体、提货更加便利等诸多新变化。继去年10月全球最大的单体免税店cdf海口国际免税城开业后，今年4月位于宁王市的王府井国际免税港正式开业，新店开业使海南离岛免税全岛布局得到进一步优化。今年4月1日起，海南离岛旅客免税购物增加“担保即提”和“即购即提”提货方式，进一步提升了离岛旅客购物体验。

经过12年的发展，离岛免税购物已逐渐成为海南的一张“金字招牌”。尤其是2020年7月离岛免税新政实施以来，海南离岛免税店已增加到12家，基本覆盖海南的南、北、东线主要旅游城市；并在原有的隔离区提货基础上，逐步增加了邮寄送达、返岛提货、即购即提、担保即提等4种提货方式，实现了对飞机、轮船、火车三种海南离岛方式的全覆盖。近年来又增加了公务机和国内航线邮轮离岛旅客的购物渠道，真正让老百姓不出国门就能购买到来自全球的优质商品。自2020年7月离岛免税新政实施，截至今年6月30日，海口海关共监管离岛免税购物金额1307亿元，购物旅客1767万人次，销售件数1.75亿件。

为加快恢复和扩大消费，推动离岛免税购物快速恢复增长，为期两个月的2023第二届海南国际离岛免税购物节启动。7月4日，该购物节启动仪式举行，我省发放2000万元免税购物消费券。购物节期间，海口、三亚、万宁和琼海四地将联动全省离岛免税店，先后推出30余场形式多样、内容丰富的主题促销活动，让旅客享受更大优惠、感受更多新体验，进一步激发旅游消费新活力。